
Aufgabe 4.19

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Für welche reellenx sind folgende Ungleichungen erfüllt:

a)
x+2

x2+8x−9
≤ 1

8
, b) |8−x|+ |2x+3| ≤ 14, c)

1
x
− 5

x−3
≤ 4 ?

Lösung:

a) Es gilt x2+8x−9=0 für x1/2=−4±
√

16+9=−9;1,

also x2+8x−9=(x+9)(x−1)=







> 0, x<−9 ∨ x>1
= 0, x=−9 ∨x=1
< 0, −9<x<1

.

x<−9 ∨ x>1: 8x+16≤x2+8x−9, x2−25≥0, |x|≥5, Beitrag zur Lsg.:x<−9 undx≥5
x=−9 ∨ x=1: linke Seite der Ungleichung nicht definiert
−9<x<1: 8x+16≥x2+8x−9, x2−25≤0, |x|≤5, Beitrag zur Lsg.:−5≤x<1

Lösung: (−∞,−9)∪ [−5,1)∪ [5,∞)

b) x<−3
2

: 8−x−2x−3≤14, −3x+5≤14, x≥−3, Beitrag zur Lsg.: −3≤x<−3
2

−3
2
≤x<8 : 8−x+2x+3≤14, x+11≤14, x≤3, −3

2
≤x≤3

8≤x : x−8+2x+3≤14, 3x−5≤14, x≤ 19
3
, /0

Lösung: [−3,3]

c)
1
x
− 5

x−3
=

x−3−5x
x(x−3)

=
−4x−3
x2−3x

≤ 4, x2−3x=x(x−3)=







> 0, x<0 ∨ x>3
= 0, x=0 ∨ x=3
< 0, 0<x<3

x<0 ∨ x>3 : −4x−3≤4x2−12x, 4x2−8x+3≥0, x2−2x+
3
4
≥0, x≤ 1

2
∨ x≥ 3

2
x=0 ∨ x=3 : linke Seite der Ungleichung nicht definiert

0<x<3 : −4x−3≥4x2−12x, 4x2−8x+3≤0, x2−2x+
3
4
≤0,

1
2
≤x≤ 3

2

Im oberen Fall ist die Bedingungx≤ 1
2
∨ x≥ 3

2
für alle x, die zu dem Fall gehören, erfüllt,

also gehören allex mit x<0 ∨ x>3 zur Lösung. Im unteren Fall gehören allerdings nur diex

mit
1
2
≤x≤ 3

2
zur Lösung.

Insgesamt ergibt sich damit als Lösung:(−∞,0)∪
[

1
2
,
3
2

]

∪ (3,∞).
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